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cián kifejtett működése, mely nemcsak a hazai körök, ha-
nem a külföld részéről is osztatlan elismerésben részesült. 

A moratoriumi rendeletek, az összeomlás óta alkotott 
legkülönfélébb hiteljogi jogszabályok, a különböző adó- és 
illetékügyi rendelkezések megalkotásában Sichermannak 
szintén tevékeny része volt. 

De Sichermann nagy tanítómester is volt. Jogászegy-
leti előadásai mindenkor a legnagyobb közönséget vonzot-
ták s hallgatósága tudta, hogy egy-egy Sichermann előadás-
ról gondolatokkal, tudással eltelve távozott. Részvényijogi, 
jelzálogjogi, váltójogi előadásai voltak különösen azok, 
amelyek mindenkor nagy érdeklődéssel találkoztak, s 
jogásztársai tudását megtermékenyítették. 

Szászy Béla/) 
Irta: Nizsalovszky Endre egyetemi tanár. 

A nagy kodif ikátor emlékét a legméltóbb helyeken, a leg-
hivatot tabb a jkakró l elhangzott megnyilatkozások immár meg-
örökítet ték. 

Elérkezet t tehát az ide je annak, hogy szerénytelenség nél-
kül előléphessen a hálás lelkű tanítvány és megkísérel jen a maga 
aránylag rövid időre t e r j edő emlékei a l ap ján képet adni Szá-
szy Béláról , a nagy praeceptorröl . 

Úgy érzem, nem volna te l jes a kép.^amit Szászy Béláról a 
magyar jogászvilág alkot, ha abból h iányoznának azok a ne-
mes vonások, amelyeket ta lán az egyenrangú munkatárs szem-
szögéből nem is lehetett meglátni; de amelyeket nagyon is köz-
vetlenül észlelnie kellett annak, aki szerencsés lehetett a Szá-
szy Béla a lárendel t je , mellette a kezdet-kezdetéről el induló ta-
nítványa lenni. 

Azok a tanítványok, akiket a jó sorsuk akkor hozott az ő 
környezetébe, amikor magas hivatali ha ta lomnak a bir tokában 
volt, t ud juk igazán, ihogy a Szászy Béla nagy e lméjének termé-
kei a sokszorosát teszik ki annak, amit a jogászi közvélemény 
az ő a lkotásaként ismer. 

Mi tudjuk, hogyan tudta az ő nemes pé ldaadása , a hata lom 
ere jé t sohasem éreztető szerényhangú ösztönzése, a legszintele-
nebb fe ladatok iránt is megnyilatkozó őszinte érdeklődése a ke-
zébe kerü l t embereket munkaerejük te l jes és lelkesedéstől át-

*) Dr. Kolosváry Bálint egyetemi tanár az Akadémiában Szászy 
Béla felett tartott emlékbeszédében a polgári jog kiváló kodifikátorá-
nak .méltó emléket emelt. A ¡Polgári Jog is kötelességének tartotta, 
hogy hasábjain ez alkalomból Szászy Béláról megemlékezzék. 
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ha to t t kifejtésére ösztönözni. A természetes ösztönénél fogva 
kényelemre hajló, minden kötelességtudása mellett is a köteles-
végteljesítésnek az egyéni érdekekkel harmóniába hozására tö-
rekvő emberekből az ő bűvkörében a munka önfeledt fanatiku-
sai tudtak válni, s ha nem is emelkedtek fel arra a fokra, ame-
lyen ő állandó készenlétben és permanens munkában állott, 
minden nagyobb feladat felmerülésekor meg tudta találni azt a 
munkatársat , aki legalább, a konkrét feladat megoldásáig ké-
pességeinek maximumát áldozta az ügynek. Még pedig nem a 
túlterhelt ember panaszaitól hangosan, nem a hivatali felsőbb-
ség áldozatának érezve magát, hanem örömest és abban a tudat-
ban, hogy egy szegény kis ország boldogulásának az ú t já t 
egyengeti és az általa hozott áldozat önmagában hordja a leg-
nagyobb jutalmát. 

Szászy Béla bölcselő elme volt, minden megnyilatkozásá-
ban mélyen átgondolt és szilárd1 elvek alapján állott. Kodifiká-
tor i műhelyének is egy nagyon bölcs, de csak a legkiváltságo-
sabbak által követett elv volt az a titka, amély a vezérlete alatt 
működőket magával ragadta. 

Ez az elv, hogy a jogszabály-alkotó munkában nem szabad , 
szerzői babérok után futni. Más szavakkal: amikor arról van 
szó, hogy bizonyos életviszonyoknak el kell nyerniök a jogi sza-
bályozásukat, lényegtelen, hogy a legmegfelelőbb szabályozási 
módot megmutató ötlet, vagy annak a tüzetes kidolgozása a 
vezér, vagy a legkisebb közkatona elméjében születik meg, a 
lényeg, a cél kizárólag az, hogy a jogszabályalkotó hatalom a 
legtökéletesebb megoldást találhassa meg. 

Ennek az általános elvnek a gyakorlati konzekvenciáit Szá-
szy Béla minden vonatkozásban teljes.mértékben levonta és ez 
főként három irányban mutatkozott meg. 

A nagyszerű főnök és hírneves előadók környezetébe be-
csöppent kezdő előadóban környezetének _ szemlélete a maga 
gyöngeségének a tudatát keltette fel és ez az érzés erős gát-
lás t jelentett volna még a meglévő képességek kifejtésében is. 
A Szászy Béla környezetében azonban ennék az érzésnek a 
ha tása alól nagyon hamar felszabadult, mert azt látta, h o g y ' a 
súlyos aggodalmak közt „felsőbb revízióra" bocsátott munká-
latát nem fogadják lekicsinyléssel, hanem azt az államtitkár is 
figyelemre méltatja. Hány példájá t őrzi az igazságügyminiszté-
r ium annak, hogy az összekuszált problémának, a kezdő elő-
adó által inkább csak megérzett helyes megoldása miként öl-
tött testet abban a néhány szóban, amellyel a munkálatot Szá-
szy Béla kiegészítette. A kezdő előadó hányszor ébredt rá eb-
ből a néhány szóból arra, hogy ő tulajdonképen mennyire he-
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lyes nyomon járt. És milyen büszke volt a saját — végered-
ményében valóban jeles — alkotására. 

Az ilyen esetek nagy részében nem az átlag ember, hanem, 
a Szászy Béla eszmevilágától csak kissé eltérő más felülvizs-
gáló sem találta volna meg a hidat az előadó és a tökéletes 
megoldás közt, hanem látszólag új alapokra helyezkedve, újon-
nan dolgozta, vagy dolgoztatta volna ki a kérdést, ezzel az elő-
adó szellemi világát egy lehangoló emlékkel gazdagítva. 

Szászy Béla legkisebb emberének munkájában is mindig a. 
jót kereste és semmit sem akart a legnagyobb cél szempontjából 
veszni engedni s ezzel az előadót sokszor, nagyon sokszor az 
e'redményes munka legkomolyabb előfeltételével, az önbizalom-
mal, ajándékozta meg. 

Sajnos nem őrzi az irattár azoknak a még nagyobb számú 
eseteknek a nyomát, amikor a nagy elv ily irányú gyakorlati 
megvalósítása szóbeli tárgyalásokon nyilatkozott meg. Megszám-
lálhatatlan azoknak az eseteknek a száma, amikor Szászy Béla. 
kontemplativ elméje egy jogszabály tervezet valamelyik szavára 
bizonytalanul tett, alárendelt jelentőségűnek látszó megjegyzés, 
gondolatmenetén elindulva az egész tervezet sorsát megfordító 
eredményre jutott. Hogy a kezdő előadó lelkületére micsoda ha-
tással volt, amikor azt látta, hogy a maga felett elérhetetlen 
magasságban látszó főnöke őt egyenrangú tárgyaló félnek is-
meri el, nem nehéz elképzelni. És az is egészen természetes, 
hogy az ilyen élmények minden jó érzésű embert szükségképen 
arra ösztönöztek, 'hogy az egyenrangú tárgyalóféli minőségre — 
legalább a maga körülhatárolt feladat körében — méltónak is 
bizonyul j on. 

A másik vonatkozás, amelyben az említett nagy elvet 
Szászy Béla a gyakorlatban megvalósította, hogy soha elvi kér-
dést hatalmi szóval el nem intézett. Senkitől sem kívánta, hogy 
valamit — lett légyen az elvi állásfoglalás vagy épen jogsza-
bálytervezet — pusztán azért ismerjen el helyesnek, mert az. 
tőle származik. 

Amikor valami nagyobb jelentőségű tervezetet Ö, mindnyá-
junk Mestere, maga dolgozott ki, igen gyakran kiadta azt véle-
ménynyilvánítás, tehát megbírálás végett az előadóknak. És 
soha nem látszott rajta, mintha a vita hevében néha indokolat-
lanul élesen megnyilatkozó ellenvélemény a legcsekélyebb mér-
tékben is bántotta, vagy kellemetlenül érintette volna. Nem 
érezte fontosabbnak a veszélyben amúgysem forgó tekintélyé-
nek a fiatalokkal szembeni megóvását, mint a jogszabály töké-
letességét és nem indult ki sohasem abból, hogy az ő alkotásán 
már mások nem javíthatnak, hanem a legkisebbtől származó 
ellenvéleményt is szívesen vette, mert mindenkitől r'emélhető-
nek találta az ügy előbbrevitelét. 



177" 

A napról-napra változó tárgyalási anyag és tárgyanként 
"váltakozó résztvevők sorában az állandóságot á̂  Magánjogi Tör-
vény-könyv jelentette. Az igazságügyminisztérium néhány kivá-
lasztott f iatal ja számára ez a nyolc éven át rendszeresen műkö-
dött bizottság volt a kodifikáció művészetének legmagasabb is-
kolája, ahol nemcsak tanúi lehettek a legnagyobbak alkotó mű-
vészetének, de ahol az actív közreműködésükkel a leghivatot-
tabb fórum előtt ál landóan vizsgáztak is, mert mindig alkalmuk 
volt arra, hogy előhaladásukról tanúságot tegyenek. Szászy 
Béla egyénisége ezen a helyen is biztosította minden résztvevő-
nek a meghallgattatás par condictioját és' felbecsülhetetlen ne-
velő ereje volt ezen a helyen is annak, hogy a megjegyzések' 
honorálása vagy nem honorálása kérdésében mindig tökéletesen 
közömbösnek látszott a forrás, az, hogy a megjegyzés a nagyok 
oldaláról, vagy a kicsik köréből származott-e. 

Egy volt, ami Szászy Bélának rosszul esett. Az, ha valaki, 
akit. ő méltónak talált arra, hogy valamelyik alkotását neki véle-
ménynyilvánítás céljából kiadja, negatív jelentést tett, nem ta-
lált a tervezeten módosítani valót. Az ilyen jelentésből ő soha-
sem azt a következtetést vonta le,, amit minden átlagember ter-
mészetesnek tar tot t volna, hogy nevezetesen az alkotás tökéle-
tes, hanem azt, hogy a bizalmával megtisztelt ember nem fogolt 
hozzá elég alapossággal és ügyszeretettel a feladata megoldá-
sához. 

És ugyanígy ítélte meg a dolgot akkor ís, ha más jogalkotó 
faktor az igazságügyminisztériumtól kért valamely jogszabály-
tervezetre véleményt. Az észrevétel nélküli hozzájárulást annak 
a segítségnek és támogatásnak a megtagadásaként fogta fel, ame-
lyet az igazságügyminisztériumtól a másik minisztérum méltán 
•elvárhatott, E sorok í rójának egyik első ügydarabja is egy az 
igazságszolgáltatástól távol-eső tárgyban készített mindössze 
két §-ból álló idegen minisztériumi — ott is alárendelt jelentő-
ségű —• rendelettervezet volt. A kezdő előadó aggodalmasan át-
mézegette az ügyet és nem talált semmi kivetni valót a szöveg-
T>en. Meg is tervezte a változatlanul hagyott szöveghez hozzá-
járuló választ. Az átirattervezet vastagon áthúzva érkezett visz-
sza 'Szászy Bélától azzal a megjegyzéssel, hogy a rendeletter-
vezetet a szokásos alapossággal keli átnézni. E sorok írójával 
•évtizedet meghaladó igazságügyminisztériumi működése során 
-nem is fordult elő soha többé, hogy valamely jogszabály terve-
kéiben ne talált volna javítani valót. 

Igen találóan ál lapí t ja meg Szladits Károly emlékbeszédé-
ben, hogy Szászy Béla meggyőződése szerint minden gondolat-
i a k egyetlen kifejezésmód felel meg, amely a legtökéletesebben 
fejezi ki tartalmát. De ehhez talán még azt is hozzá vehetnék, 
hogy szinte lehetetlennek találta, hogy a legtökéletesebb szö-
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vegre egy ember képes legyen már a gondolat első megszövege-
zésekor nyomban rájönni. Ezért volt az először látott szövegek-
kel szemben mindig szkeptikus, még akkor is, ha azok tőle ma-
gától, a törvényszerkesztés utolérhetetlen mesterétől származ-
tak. 

De Szászy Béla a maga lelki nagyságát még tetézte azzal,, 
hogy a mások gyengeségét megértve, mégis nagyon óvatos volt 
a kritikában. Jósága még az írás szavainál is messzebb ment. 
Krisztus csak azt parancsolta „amint akarjátok, hogy cseleked-
jenek veletek az emberek, ti is hasonlóképen cselekedjetek ne-
kik". Szászy Béla a maga alkotásait mindig készen állott a má-
sok ellenvetéseinek kitenni, de mindig a legnagyobb gondot 
okozta néki, ha ő volt kénytelen más — általa egyébként nagy-
rabecsült — kodifi'kátor állásfoglalása felett pálcát törni. Sok-
szor igen fáradságos munka árán, de mégis mindig sikerült meg-
találnia erre azt a formát, amelyben az álláspont elvetése a 
szerzőjének nem okozhatott fájdalmat, önérzetét, sőt esetleges-
hiúságát sem sérthette. 

Az alapelv harmadik konzekvenciájaképen Szászy Béla at-
tól kezdve, hogy a felmerült probléma legtökéletesebbnek fel-
ismert kodfikátori megoldását megtalálta, a maga feladatát be-
fejezettnek is tekintette. A minisztérium falain kívül tovább fo-
lyó tárgyalások során már szívesen átengedte a már kialakult 
gondolatok képviselésének szerepét másoknak. Sőt nem is szí-
vesen vállalkozott arra, hogy a parlamenti bizottságokban a. 
szakelőadó szerepét betöltse. Nem a javaslat további sorsa iránti 
érdeklődés hiánya, még kevésbbé az ilyen tárgyalások fontos-
ságának lebecsülése volt ennek a magyarázata, hanem talán, 
leginkább a másutt megszökött tárgyalások formaságai, a más; 
környezetben élők ellenvetéseire adandó v álaszok nyombani 
megtételének szükségessége s az utólagos revideálás kizárt volta, 
vagy nagy nehézsége volt az, ami őt, aki mindenben a legtöké-
letesebbet kereste és minden szaváért a legmagasabb fokú fele-, 
lősséget érezte, nyugtalanította. A dicsőséget pedig, ami az ilyen 
szerepléssel együtt járt, szívesen engedte át másnak, hogy ar 
ezzel megnyert időt, még ki nem forrott, meg nem oldott problé-
mák elemzésének szentelhesse. Ez a magyarázata annak, hogy" 
Szászy Béla a minisztériumon kívüli tárgyalásokban a teret az 
ilyen tárgyalásokba magukat könnyebben beleélőknek engedte 
át. Ebből következett azután az is, hogy a nagy nyilvánosság' 
szemében Szászy Bélának számos nagy alkotása — másnak a. 
nevéhez fűződött. 

A bürokrácia ellen felhozni szokott érvek sorában szinte-
szállóigévé vált demagóg frázis, hogy egyes hivatali főnökök a 
szubalternusok által végzett munkából is önmaguknak kovácsol-
nak érdemeket. Szászy Béla mint hivatali főnök ennek épen az-
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elenkezőjét tette. Tudatosan maga idézte elő azt a helyzetet, 
hogy az ő érdemei is az alárendeltjei javára könyveitessenek el. 

Amikor élete nagy művének, a Magánjogi Törvénykönyv-
nek egyik terjedelmes fejezete, amelynek jelentős része a leg-
egyénibb alkotása volt, a törvényhozás elé került, a parlamenti 
bizottsági tárgyalás első napján szakreferensként szintén csak 
egy miniszteriális előadó jelent meg. A második napon is csak 
a miniszter egyenes felszólítására: „Béla bácsi gyere velünk, 
mert nagy veszélyben van a javaslatod!" birta rá Szászy Bélát 
arra, hogy szerzői annonymitását feladja. 

Még valamit kell á kép teljessége érdekében kiemelnem. 
Szászy Béla szeretett új munkaerőket nevelni és sohasem igye-
kezett a bevált és megszokott munkatársait visszatartani, ha 
azok előtt az érvényesülésnek valami új, talán hálásabb tere nyí-
lott meg. Nem egy ilyen alkalommal hallottam tőle azt a kije-
lentést, hogy az, ha valaki bizonyos munkakörben beválik, so-
hasem lehet ok arra, hogy a boldogulásának más útjától, ame-
lyet ő magára nézve előnyösebbnek, szebbnek vél, visszatartsuk. 
S ez a nemes gondolat is szárnyakat adott a tanítványoknak, 
nem érezték magukat a kodifíkácíó körén kívül eső tudomá-
nyos, törekvésektől elzárva. 

* * 

* 

Élénken emiklékszem Szászy Bélának még egy megkapó ki-
jelentésére: „Sohasem szabad — mondotta — a meghaltak ér-
demeit kiszínezve, eltúlozva előtárni. Az ilyen eljárással vé-
tünk az elhunyt emléke ellen, mert egyetlen túlzás felismerése 
az olvasóban vagy hallgatóban, azt a benyomást kelti, hogy a 
többi megállapítások sem reálisak és ezzel akaratlanul is le-
szállí t juk a magasztalni kívánt ember értékelését." 

Amikor soha nem muló tanítványi hálámnak lerovására e 
néhány sorban alkalmam nyílott, ösztönösen ehez a bölcs inte-
lemhez tartottam magamat. A tőle parancsolt objektivitással 
azonban nincs ellentétben az a megállapítás sem, hogy Szászy 
Bélában a Midas király átkához hasonló vonás vált áldásos 
formában reálítássá. 

A legszíntelenebb témákat a felsőbbrendű jogi problémák 
aranyával tudta bevonni, a neveltjeibe is át tudta plántálni az 
erre való hajlandóságot és az ő kezében nemcsak élettelen tár-
gyak nyertek jelentőségükben, hanem a tanítványok is neme-
sebbekké, önfeláldozóbbakká, munkaszeretőbbekké tudtak lenni, 
mint amilyenekké váltak volna akkor, ha az isteni gondviselés 
nem vezérli őket arra a helyre, ahol a Szászy Béla kiváltságos 
egyéniségének hatása alá kerültek. 


